

戏剧情缘深 泉金一家亲

——海峡两岸高甲戏文化交流演出活动侧记

戏剧情缘深,泉金一家亲。12月25日至28日,海峡两岸高甲戏文化交流演出活动在金门县圆满举行,泉州市高甲戏传承中心携高甲戏《围头新娘》《大闹花府》《管甫送》《桃花搭渡》到金门进行多场演出。这是泉州高甲戏规模最大的一次赴金门交流活动,精彩的演出赢得金门乡亲的好评。

□融媒体记者 陈智勇 文/图

师徒接力

《管甫送》再现金门

寻根溯源,开枝散叶。此次泉州高甲戏金门之旅的首场演出纳入金门历史民俗博物馆14周年庆系列活动,泉州市高甲戏传承中心表演了高甲戏《桃花搭渡》和《管甫送》,并举行座谈会。“戏曲是一门综合性很强的艺术,在老百姓的生活中不可或缺,不仅要很好的肢体表演,还要将服饰文化融入其中,而泉州戏剧用闽南语表演,令人备感亲切,感觉就是身边的故事。”金门县文化园区管理所所长、金门历史民俗博物馆馆长卢根阵表示,期待泉州高甲戏今后能多到金门交流演出。

“我20多年前在金门看过《管甫送》,印象十分深刻。”座谈会上,一位金门老戏迷说,当时是中国戏剧梅花奖获得者、泉州市高甲戏传承中心副主任陈娟娟表演了这出戏,高超的表演艺术令人叹服。此次赴金门表演,《管甫送》中美娟的扮演者吴佩卿恰巧是陈娟娟的徒弟。时隔20多年,师徒接力到金门表演《管甫送》,进一步拉近了泉金两地的戏缘。

金门县演艺协会理事长黄志强多年



高甲戏《围头新娘》精彩演出

前曾在泉州观看过高甲戏演出,此次带着爱人和11岁的儿子到场观看高甲戏《围头新娘》精彩片段和传统戏《大闹花府》,演出过程中不断喝彩。“高甲戏演出十分精彩,我深深被剧情吸引住了。我儿子平时都用普通话交流,但观看用闽南语演出的高甲戏并没有障碍。”黄志强说,10年前他曾带金门百个家庭到泉州进行文化交流,今后准备带儿子到泉州看戏,并组织金门青少年体验泉州非遗瑰宝,开展研学活动。

泉金连心 文化交流越来越热络

活动期间,不少金门文化界人士表示,文化是中华民族的根,将海峡两岸同胞的心紧紧地连在一起。金门傀儡戏剧团团长蔡远进是此次活动的推动者之一。他认为,高甲戏《围头新娘》将“两岸一家亲”的故事搬上戏剧舞台,让更多观众通过这部戏感受到泉金两地浓浓的亲情,非常有意义。

蔡远进十分喜爱提线木偶戏,多年前曾到泉州拜国际木偶大师黄奕缺的徒弟林文荣为师,学习提线木偶艺术。蔡远进学到本领后,不仅参加各种演出,还将优秀的传统文化带进金门的校园,进行常态化推广。“让学生熟悉传统戏剧,通过演出让学生们更加直观地感受传统文化的魅力,演出结束后还与学生互动,留下深刻的印象。”他说,此前曾应南安市文旅部门的邀请到校园交流演出,希望今后能有更多机会来泉交流。

海峡两岸高甲戏文化交流演出活动感人一幕—— “围头新娘”遇见《围头新娘》泪洒舞台

大陆嫁到金门的“围头新娘”洪美雅到场观看,她同样被这部戏深深打动,几度落泪,演出结束后还冲上台紧紧地抱着剧中新娘的扮演者陈倩瑜,泪洒舞台。这是《围头新娘》首次赴金门演出。该剧从本月初荣获中宣部第十七届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖。这部戏以围头村从“炮战第一村”发展成“两岸通婚第一村”,实现两岸通邮、通商、通航,再到海峡两岸跨海通婚为背景,描述了两家三代人几十年间的悲欢离合,串起一个两岸人民携手共建家园的“闽台缘”传奇故事。该剧主人公洪飞燕的原型就是首位从

员共唱《爱拼才会赢》。原来,她是“围头的女儿”,其父亲就是当年以物易物“海上贸易”的参与者,对剧中放风筝传递“我的亲人,盼你回家”的情节特别有感触。观看这场演出的还有金门观众吴丽凤,她的奶奶就是该剧现实版的“吴英”。吴丽凤的爸爸于1947年赴金门担任小学校长,后来两岸阻隔,直至去世都没能回家,其奶奶就在泉州盼亲人归……这部戏太真实了,让她不敢往下看,不得不中途离场。

“虽然我已数十次观看演出,但内心还是五味杂陈,看到动情处,泪水忍不住

夺眶而出,金门这场演出是我眼泪流得最多的一次。”泉州市高甲戏传承中心主任周杰俊说,《围头新娘》在采风创作之初,就想着有一天能到金门演出。此次金门演出之旅非常成功,剧中许多场景再现了真实的历史情景,令许多金门观众感同身受,产生广泛共鸣。

“这部戏是高甲戏非常优秀的现实题材作品,目前海峡两岸通婚已是常态,但在特殊历史时期,‘围头新娘’大胆打破坚冰,情暖两岸。”金门县妈祖民俗文化艺协会总干事兼指导老师李文理说。



“中东之间”亟待世界共答



12月27日,巴勒斯坦人在加沙城领取救济食物。 (新华社)

300万苏丹人为躲避内战辗转他国;在黎巴嫩,约100万人背井离乡。多个联合国机构敲响警钟:中东正面临着当下全世界规模最大的难民危机。

和平为何难求

世界卫生组织总干事谭德塞曾比喻说,和平是解决加沙民众苦难的“最好药物”。加沙民众却表示,和平对他们来说是最可望而不可即的“奢侈品”。

中东战火难熄,既源于这片土地上错综复杂的历史积怨、教派矛盾等因素,也与域外大国“看得见的手”有着直接关系。

长期以来,美国为了谋求自身利益,频频以各种方式在中东地区制造矛盾、挑起冲突,搞极限施压,助推“颜色革命”,甚至军事干预中东国家内部事务,直接推动政权更迭,成为“中东之乱”连绵不断的重要推手。

新一轮巴以冲突爆发以来,国际社会

停火止战的呼声和努力不断。美国作为对当事方有重要影响力的国家,明面上以“调停者”身份自居,其高级官员以“灭火”之名频频往来中东,实际上却源源不断向以色列提供军事援助,纵容其无视国际法理在加沙等地过度使用武力。美国在联合国安理会一再否决呼吁在加沙停火的决议草案,阻挠国际社会促和努力,任由中东战火延烧扩散。

巴勒斯坦政治分析人士阿什拉夫·阿杰拉米一语道破:美国的偏袒立场是中东和平的真正障碍。英国国际战略研究所指出,中东地区是当前全球不安全的核心。正是由于美欧支持以色列,中东地区危机才演变成了国际危机。

国际社会不能置身事外

中东不稳,天下难安。维护中东和平稳定,国际社会不能置身事外。“中东之乱”迫

切需要世界深挖根源,同题共答。

从深层次看,制约中东和平发展的障碍依然根深蒂固。破解“中东之乱”需要高超智慧和巨大勇气,治标更要治本。

2016年1月,习近平主席在阿拉伯国家联盟总部发表重要演讲,就“中东之乱”给出标本兼治、综合施策的中国方案:化解分歧,关键要加强对话;破解难题,关键要加快发展;道路选择,关键要符合国情。历经时间洗礼,面向当前现实,中国方案越发凸显其远见卓识和深远意义。

中国不仅贡献智慧,同时也以实际行动证明,中方始终是中东和平稳定的维护者、发展繁荣的促进者、团结自主的支持者。

巴勒斯坦问题是中东问题的核心。中方一直为推动早日全面、公正、持久解决巴勒斯坦问题而不懈努力。在5月底举行的中阿合作论坛第十届部长级会议上,中阿共同发表关于巴勒斯坦问题的联合声明,发出推动加沙冲突尽快平息、推动巴勒斯坦问题全面公正持久解决的正义之声。今年7月,应中方邀请,巴勒斯坦14个派别高级别代表在北京举行和解对话,共同签署《关于结束分裂加强巴勒斯坦民族团结的北京宣言》,迈出推动解决巴勒斯坦问题、实现中东和平稳定的重要一步。此外,中方一年来向加沙提供多批人道主义援助,为挽救生命而积极努力。

动荡加剧,中东国家求和平、谋发展、促合作的愿望更加迫切。

过去一年,中东多国努力稳经济、保民生,积极深化对华合作在地区形成广泛共识,中方也为加快实现中东振兴持续提供新助力。一年来,中国在同阿拉伯国家“八大共同行动”取得重要早期收获的基础上,又从创新、金融、能源、经贸、人文五个维度启动构建“五大合作格局”,进一步充实了中阿全方位、多层次、宽领域合作格局。

展望未来,中国和中东国家在共同发展繁荣的道路上将继续携手前行,推动中东地区长治久安,为变乱交织的世界增添稳定性。

新华社体育部评出—— 2024年国际体育 十大新闻

据新华社北京12月28日电 新华社体育部评出2024年国际体育十大新闻(以事件发生时间先后为序):

1.詹姆斯成美职篮首位“4万分先生”

2.奥运会资格系列赛先后在上海和布达佩斯举行

3.田径多项世界纪录被刷新

4.西班牙队、阿根廷队称霸国际足球顶级赛事

5.2030年、2034年冬奥会举办地确定

6.巴黎奥运会成功举办 中国代表团取得境外参赛最好成绩

7.郑钦文成为首位获得奥运会网球单打冠军的亚洲选手

8.《迈向体育强国之路——习近平关于体育重要论述的时代价值与世界启示》智库报告发布

9.“红土之王”纳达尔等名将退役

10.维斯塔潘连续第四次夺得F1年度车手总冠军

广西壮族自治区人大常委会副主任、桂林市委书记

周家斌被查

本报讯 广西壮族自治区人大常委会党组成员、副主任,桂林市委书记周家斌涉嫌严重违纪违法,目前正在接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

公开资料显示,周家斌,男,汉族,1964年9月生,山东鄄城人,1986年5月加入中国共产党,1988年8月参加工作,工学博士。

周家斌曾在国务院发展研究中心信息中心等单位工作,此后赴广西就职。2021年2月,周家斌出任桂林市委书记。2023年1月,广西壮族自治区第十四届人民代表大会第一次会议选举周家斌为自治区人大常委会副主任。

就失事客机在俄领空受干扰同阿塞拜疆总统通话

普京致歉

新华社巴库12月28日电 据阿塞拜疆总统新闻局通报,俄罗斯总统普京28日同阿塞拜疆总统阿利耶夫通话,就阿塞拜疆航空公司失事客机曾在俄领空受到物理和技术干扰致歉。

阿利耶夫说,客机在俄领空受到物理和技术干扰,飞向哈萨克斯坦城市阿克套。机身孔洞、机上人员伤情以及幸存机组人员和乘客证词都证实客机受到外部物理和技术干扰。

通报说,普京向遇难者家属致以诚挚慰问并祝愿伤者早日康复。两国领导人还讨论对空难进行彻底和全面调查并追究责任的必要性。

俄罗斯媒体报道,据克里姆林宫声明,普京“因失事客机悲剧发生在俄罗斯领空”向阿利耶夫表达歉意。

阿塞拜疆航空公司一架从阿首都巴库飞往俄罗斯格罗兹尼的客机25日在哈萨克斯坦西部城市阿克套附近坠毁。机上共有62名乘客、5名机组人员,其中38人丧生。阿塞拜疆航空公司27日宣布,自28日起,暂停从巴库飞往俄罗斯多个城市的航班,因为初步调查结果显示,“外部物理和技术干扰”是导致25日客机失事的一个因素。

日本防卫预算 再创新高

新华社东京12月28日电 日本政府27日在内阁会议上批准了2025财年(2025年4月至2026年3月)预算案,其中防卫预算为87005亿日元(1日元约合0.0463元人民币),连续第三年大幅增加,再创新高。

较2024财年,2025财年防卫预算增加约9.4%。日本《赤旗报》28日报道说,大规模的军备扩张正挤压民生相关预算。报道援引在野党日本共产党书记局长小池晃的话说,由于防卫预算等方面的扩张,与人们生活相关的预算受到全面抑制。

日本共同社27日报道说,在财政资源不稳定的情况下,防卫预算规模应达到多少才算合适,这一问题并未得到充分讨论。

日本政府将在2025年1月召开的国会例会上提交预算案,由国会审议投票。

日本政府在2022年底正式通过新“安保三文件”。文件指出,将在2023至2027财年将日本防卫费总额增至约43万亿日元。自2023财年起,日本防卫预算连续突破6万亿日元、7万亿日元、8万亿日元大关。

冲突此起彼伏

一年来,中东多地战火连绵不息,军事冲突一浪接一浪。巴以、黎以、伊以、红海紧张局势轮番升级,年底叙利亚局势又风云突变。而动荡的“风暴眼”,无疑在加沙。

以色列与哈马斯的新一轮冲突延宕至今已一年有余,以军在加沙地带的军事行动已造成超过15万人死伤。约360平方公里的加沙地区,悲剧几乎每天都在发生,惨状令人不忍卒睹。

新一轮巴以冲突外溢效应涟漪般扩散:4月,以色列空袭伊朗驻叙利亚使馆,伊朗随后向以色列本土发动大规模无人机和导弹袭击,以伊开启多轮循环报复;7月,哈马斯领导人哈尼耶赴伊朗参加伊总统佩泽希齐扬就职仪式期间,遭以色列暗杀身亡;9月,以色列持续空袭黎巴嫩首都贝鲁特南郊等地,真主党领导人纳斯鲁拉在空袭中丧生;12月,叙利亚政局突变,“叙利亚沙姆解放武装”宣布“解放大马士革并推翻阿萨德政权”,以色列随后对叙发动一系列猛烈空袭;岁末,以色列又与也门胡塞武装互相打击,冲突持续不断;此外,苏丹冲突久拖不决,平民伤亡持续增加。冲突外溢对地区稳定造成叠加冲击。

冲突与矛盾多点交织进发,“纪录”也一再被打破:本轮巴以冲突中丧生的平民人数已经超过了以往历次中东战争;伊朗与以色列的循环报复,开创了两国从本土直接攻击对方的先例;以色列对黎巴嫩频繁发动空袭,给黎巴嫩造成近20年最惨重战争伤亡;在与黎巴嫩真主党的冲突中,以色列首开传呼机、对讲机等通信设备用作致命性武器先河……

英国智库国际战略研究所12月上旬发布的报告显示,截至今年6月底的一年中,中东和北非地区因冲突死亡人数同比增加315%。联合国等机构数据显示,加沙230万常住人口中,已有约90%流离失所;超过